

# 解決人口問題兩大工具：

## 農業推廣與家庭計畫

吳聰賢

人類為了應付不斷增加的人口的消費，想盡各種辦法，以期增加糧食生產。所謂「綠色革命」，目的盡在此，方法不外乎新品種的培養，及鼓勵農民普遍採用，增加單位面積產量。新品種的培養是農業研究，鼓勵農民普遍採用是農業推廣。

我以為，台灣雖然在耕地利用上已達到了飽和狀態，但是可能還有若干「死角」，應注意而未注意。例如提高二期水稻的產量，及提高低產量農戶的單位面積產量，就是重要的工作。

當然，目前二期水稻產量偏低的原因，除了農民不採用集約經營以外，可能有天然氣候的因素存在。

但是目前同一地區的農戶，在一樣的生產環境

下，有些農民因為知識能程度較差，跟不上其他進步農戶，以致產生產量差距。我們能不能針對低產量農戶，加以「深入指導」，使他們的產量水準提高呢？

許多理由使我們相信

當數目。因為這些農戶教育程度低，無法與農業推廣人員接觸，同時目前各地農業推廣人員數量少，無法做深入指導，另一方面因農民離鄉而荒蕪的田地不少，需要推廣人員指導發展有效利用耕地。

為確保糧食來源，並有效地發展經濟，生產與消費應連接起來計畫。就是說，配合人口增加估計量，每年採取「計畫消費」與「計畫產銷」的步驟，使每一塊地都能克盡其利，每一粒谷子都能有效利用。

其次，目前的農業生產，除與消費配合外，還要與交通、工業、教育、人口數量等因素配合，設計計畫，亦就是所謂區域開發計畫。

例如目前推行的鄉村工業，用意固然好，但是如果在一大塊肥沃的水田當中設置一個工廠，工廠排出的污水必然妨害農作物，變成未見其利而先見其害的毛病。

此外，我還要特別強調，農業推廣工作在綠色革命裡所擔負的角色。

農業推廣工作除了普遍地提供新農業品種與改良方法給農民以外，主要在培養農民良好的態度及增進知識與改良上配合政府政策。

這樣政府才不必在糧食缺乏時，組織什麼策動小組來臨時抱佛腳。換句話說，只有依賴健全的推廣制度，才能有效計畫消費，計畫產銷有效，貫徹國家政策。

所以，農業推廣工作可說是促進農業生產的架構，為政府與農民間的



可愛的兩姐妹（薛聰賢）

一座橋樑，也是一種計畫變遷工作。

與農業推廣工作一樣，教導人家從事有計畫地生育子女，是家庭計畫工作。農業推廣教人盡量提高農業生產力，家庭計畫教人盡量減少（以目前的情形而論）生育人口，均為變遷工作。

因為兩者的目標都在改變農民的行為，例如指導農民採用新方法而將農業生產提高到一般水準，不是單靠政府發佈一個命令即能達到。同樣地要降低生育率，並不能全靠避孕技術。

今天的問題，不在避孕技術的好壞，而在於大家都想要孩子，尤其是男孩子。因此，必須從經濟、社會、文化等各方面，來沖淡重男輕女的觀念。



祖與孫（薛土通）

農業生產的架構，為政府與農民間的

# 女孩男孩一樣好

會貞

「梁嬌又生是女？」

的鄰居，已是第二胎了。她一共有五個姐妹，家裡沒有男孩，因此她母親希望她女兒能爭氣點，生幾個男孩，把上一代的失望，加以彌補。

梁嬌先生是入贅到她家的，一直希望能因此帶來半個子嗣，怎料第一胎是女兒，現在是第二胎了，怎不令鄰居們關心呢？正巧梁嬌的母親從醫院回來，於是大家趨向前去。阿來嫂先開口：「恭喜啊！」又當了一次婆婆了！」「恭喜！」梁嬌的母親滿面不高興的回答着，大家悻悻然的散去。

猶記梁嬌懷第一胎時，都準備些男孩子的衣服，而且用具都不帶一點紅，希望藉人爲的力量，能夠如意的生個胖兒子，沒想到却生了個千金。本來第一次當母親和當母，照理都該喜孜孜的，但是她家不但沒有這分喜氣，反而埋怨這無辜的小生命打破了她一家人的期望和所費的心機。於是把希望寄託在第二胎。

怎想到破瓜之時，帶來的只是心悸的痛楚和更大的失望，怪不得她在難過之餘，痛哭起來。其實，一昧固執的生下去，又真能如願嗎？

男孩女孩還不都是自己嫡親的骨肉，女婿也是半個兒子呀，一樣的會敬奉老人家。重要的是在生男或生女，而是養育和教育呀！重質不重量，二個小孩恰恰好。

## 及早家庭計畫

雲林二裔 蔡丁雄

的狀況，一家人的精神與物質生活將無法獲得滿足，對於成長中的子女，各方面所受的影響至深至大。

過去許多大家庭，因子女衆多，無法使每個子女都獲得父母全心全意的照顧和關切，子女不能充分享受家的溫馨，無從接受良好的家庭教育，以致直接影響學校教育，甚至沒有上學校的機會，不僅斷送子女光明的前途，而且常常造成問題兒童，和擾亂社會紀律。

此外，夫婦兩人也要因孩子多、生活担子重，終日東奔西跑，身心交瘁，那有什麼恩愛與幸福可言？

所以，我們要順應時代潮流，衡量自己的力量，及早作好家庭計畫的準備。使自己的子女充分享受父母的愛心，在美好環境中接受良好的教養，才能發揮個人的智慧、貢獻國家社會。

目前一個家庭，不論男女和培育優秀的下一代，要使自己生活美滿幸福，

我們因受宗族觀念的影響，誤以爲兒孫繞膝，就是生平最大樂事，也是莫大的福氣。由於這種觀念的存在，無形中鼓勵了人們多生孩子。多子的結果，常爲家庭帶來許多說不出的辛酸和痛苦。

一個家庭若不估量本身能力，聽任人口自然增加，家庭經濟的負荷就隨著加重，將使一個美滿的家庭，陷入不平衡。

（1）以學校教育，灌輸人口問題的常識。（2）以行政辦法及經濟補助，鼓勵減少生育。（3）經由立法手續，處分生育子女過多於特定數

健全社會退休制度，使大家降低對男孩子子孫的依賴。

（1）祭祀祖先不限於男系子孫。（2）健全社會福利政策，使大家年老時不需要投靠子女。（3）促進機械化，尤其是農業機械化，使大家不必依賴兒子的勞力。（4）提倡小家庭制度。

由此可知，農業推廣與家庭計畫工作的內容，雖然一爲農業，一爲生育，但是要想有效推行，都應從改變人的行為著手。

本來降低一國人口數的方法有三：一爲國際移民，二爲增加死亡率，三爲降低生育率。基於人道主義，第一個辦法不能使用，而第二個辦法又受到國際移民法的限制。所以此時此地，只有第三個辦法——降低生育率，較易實施。

降低生育率的方法，除了家庭計畫以外，當然可採取：

（1）以學校教育，灌輸人口問題的常識。（2）以行政辦法及經濟補助，鼓勵減少生育。（3）經由立法手續，處分生育子女過多於特定數



幸福家庭（薛曉賢）